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4-я международная специализированная выставка «Интеграция. Жизнь. Общество. 2014» ждет Вас с 23 по 25 апреля!
Совсем скоро для посетителей и специалистов откроет двери 4-я международная специализированная выставка «Интеграция. Жизнь. Общество.», которая пройдет в ЦВК Экспоцентр с 23-25 апреля 2014 года. До начала выставки осталось меньше месяца, выставочные площади почти распроданы, а заявки на участие продолжают поступать. Посетители активно регистрируются для посещения выставки, о чем свидетельствует ежедневно растущее количество выданных электронных билетов. 

Программа выставки обещает быть не менее разнообразной и интересной, чем в прошлом году, как для специалистов, так и для людей с ограниченными возможностями, их близких и друзей – для всех тех, ради кого мы создаем этот проект.

В рамках выставки традиционно пройдет большое количество значимых конференций, необычных и увлекательных мастер-классов, спортивных мероприятий и показательных выступлений. Так, в первый день предстоящей выставки пройдет  6-я международная конференция Департамента социальной защиты населения города Москвы «Равные права – Равные возможности». Особое внимание также заслуживает зона демонстраций, где участники выставки, такие компании как OTTO BOCK, MEYRA, «Метиз», «Орто-Космос», РЦ «Преодоление», «Обсервер» и другие представят свои новинки реабилитационного оборудования и услуги.  В перерыве между конференциями и выступлениями, приглашаем Вас посетить новый раздел выставки «Зону Ментальности», посвященный людям с особенностями развития. На период выставки к Вашим услугам бесплатные консультации и квалифицированные советы профессиональных психологов.

В этом году организаторы уделили особое внимание маленьким гостям и их близким. Последний день выставки объявлен Днём Семьи и ребенка. Программа завершающего дня полностью посвящена детям, чтобы сделать их пребывание и участие в выставки незабываемым событием. Детский творческий коллектив с нарушением слуха «Ангелы надежды» откроет своим выступлением программу мероприятий. Центр Роналда Макдоналда радушно встретит своих гостей, а забавные ожившие персонажи Смешариков  не оставят равнодушным ни одного маленького посетителя! На выставке будет организован кинотеатр, в котором целый день будут показывать мультики и детские фильмы. И, конечно, не забудьте о наших мастер-классах для детей «Сделай своими руками»: лепка, фотокружок, аквагрим и другие веселые развлечения не дадут детишкам заскучать!

Более подробную информацию по всем проводимым мероприятиям, а также по посещению выставки Вы сможете найти на сайте www.integration.ru.

Ждем вас!
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